Тема №1. «Пісня  про Роланда» - французький героїчний епос.
Мета: з’ясувати, що таке середньовічний епос; познайомити учнів із «Піснею про Роланда» як зразком французького героїчного епосу; допомогти усвідомити поняття правди й вигадки в художньому творі, реальні персонажі та видумані; розвивати навички вдумливого читання та художнього аналізу, співставити «Пісню про Роланда» зі «Словом про Ігорів похід»; виховувати бажання інтелектуального розвитку, яке забезпечує книга. 
Обладнання: ілюстрації до різних героїчних епосів; тексти твору в перекладі В. Щурата, фотокопії гравюр «Середньовічні рицарі»
Епіграфи:

І є … мистецтва дивний світ – 

Воно завжди підносить душу нашу.

І. Кочерга 

Браття і дружино! Ліпше ж потятими бути, ніж полоненими бути. 

«Слово про Ігорів похід»

Оце був граф: Як витязь умирав.

«Пісня про Роланда»
Хід уроку
І. Вступне слово учителя
Напевно, ви вже не раз замислювалися над питанням: що дає людині як читачеві читання літератури. Чи поділяєте ви таке міркування: читаючи, ми переживаємо віки? Якщо так, то попробуємо сьогодні помандрувати і в часі, і в просторі.
(учитель закріплює на столі маленький прапор Франції і продовжує)
Сьогодні ми побуваємо у Франції, але не в сучасній європейській країні, а в ранньофеодальній державі, яка була дуже не міцною. Єдність її постійно порушувалася роздорами феодалів. Але для об’єднання людей зігравала велику роль висока суспільна мораль, почуття честі, вірності, патріотизму і високий розвиток мистецтва слова – жанрів політичної публіцистики та героїчного епосу.
ІІ. Мотивація
Сьогодні ми спробуємо з’ясувати, що таке французький героїчний епос, які теми складали його зміст: ми зрозуміємо, як любив, а тому ідеалізував свого короля Карла французький народ і чому французький героїчний епос можна порівняти з українським героїчним епосом – «Словом про Ігорів похід».
ІІІ. Актуалізація опорних знань
Учень-теоретик зачитує із словника літературознавчих термінів, що таке героїчний епос, з’ясовуючи, що в ранньофеодальний період такі епоси мали німецький народ («Пісня про Нібелунгів»), грузинський («Витязь в тигровій шкурі»), український («Слово про Ігорів похід»).

1. Виклад нового матеріалу. 

Міні-лекція вчителя.

Зріле Середньовіччя стало періодом розквіту класичного героїчного епосу (героїчної оповіді про минулі події), що пов’язаний із захистом народнім героєм інтересів роду, племені, держави. У якій би країні не створювався епос, у ньому завжди дотримувалися жанрових ознак. Французький героїчний епос зберігся у вигляді поем (їх близько ста). Ці твори призначалися для декламації (дуже схожої до співу) під супровід маленької арфи, віоли або примітивної скрипки. Виконавцями були жонглери, які з’являлися скрізь: на ярмарках, королівських бенкетах, роздоріжжях, у церквах на великі світа або ж просто на майдані. Головний зміст французького героїчного епосу складали три теми:

1) Захист батьківщини від зовнішніх ворогів – маврів (сарацинів), норманів, саксів;

2) Вірна служба королю, охорона його прав, виявлення й усунення зрадників;

3) Криваві феодальні міжусобиці. (Пропонуємо записати в зошитах)
Вершиною героїчного епосу Франції була поема «Пісня про Роланда». Збережена вона в кількох рукописах, з яких найкращим вважається Оксфордський (1170 рік).

Час створення поеми – ХІ століття, коли посилилася влада короля, розпочалося об’єднання Франції, зміцнів уплив церкви.

Зауважимо, що з ХІ по кінець ХІІ століття інші народи створили цікаві епоси: «Пісня  про мого Сіда»(Іспанія), «Пісня про Нібелунгів»(Німеччина), слов’янське «Слово о полку Ігоревім». Отож, сама доба диктувала людям, про що говорити, оспівувати та ідеалізувати. 

2. Випереджувальне завдання
 (заздалегіть підготовлений учень ділиться інформацією) 
«Історичне підґрунтя «Пісні про Роланда»

Учень – «історик». Поема написана на основі історичного факту, що мав місце в історії ХІІ столітті. 778 року король Карл розпочав свій перший похід для визволення Іспанії від маврів. Насправді цей похід був великою авантюрою з метою загарбання нових земель. У поемі цей похід зображено як великий подвиг на славу Батьківщини. Історичні факти свідчать, що маври дали королю гідну відсіч. Карл зазнав сильного протистояння і був змушений повернути назад. Під час відступу ар’єргард  французького війська в Ронсевальській ущелині атакували та розгромили баски. У битві загинув один з перів короля, його небіж граф Роланд. 

3. Слово вчителя.

У поемі ж, навпаки, Карл Великий здобув повну перемогу, сім років провів з війною в Іспанії і здійснив хрещення всього цього краю. Не похрещеними залишилися маври Сарагосу, бо їхній король Марсилій шанував Магомета. Марсилій сарагоський не здатний через великі втрати продовжувати війну, тому йде на хитрощі: з метою примирення відсилає Карлу багаті подарунки (найбільшим серед них була обіцянка прийняти християнство). Утім, Карл не довіряв Марсилію, бо одного разу той вже загубив двох його послів. Тому перед прийняттям рішення володар вирішив порадитися з перами. У стан ворога вирішили послати людину з дипломатичними здібностями. Кандидатуру Роланда забракували через молоду й запальну натуру і посилають вітчима Роланда Ганелона. Останній підступно зраджує Карла та його військо. Під час руху Ронсевальською   ущелиною на загін франків нападають сарацини (насправді напад скоїли баски) й розбивають його. Серед мужніх воїнів завзяття демонструє молодий граф Роланд, але й він гине. Розгублений та ображений Карл жорстоко відплатив ворогам, а зрадника покарав.

Отож, героєм середньовічного французького епосу є Роланд. А чи були прототипи його образу та інших героїв пісні.

Учень – дослідник (заздалегідь підготовлений) У «Пісні про Роланда» діють історичні особи та вигадані персонажі. Реальними особами є: Роланд (Хроудланд),  король Карл Великий, Турпен, Жоффруа, Ганелон. 

Роланд – племінник Карла Великого, пер, пасинок ГАнелона. Прототипом цього персонажа став маркграф Бретані Хруотланд. У бою проти басків він загинув. 

Карл Великий – король Франції. Це збірний образ. У ньому поєднані образи Карла Мартелла, його онука Карла Лисого Великого. 

Турпен – архієпископ, кращий порадник Карла Великого, його ще знають як Єпископа Рейнського, але останній участі у жодних війнах не брав.

Ганелон – Роландів вітчим, імовірно ним був архієпископ Санський. Ганелон, що зрадив Карла лисого на момент повстання, за що був засуджений до страти, але згодом помилуваний.

Жоффруа – володар Анджу, один з перів, був королівським прапороносцем. Також вважають вигаданим персонажем Марсилія Сарагоського. 

4. Бесіда з учнями на основі прочитаного твору.

Запитання: 

1. Яке враження справив на вас твір?

2. Чи поєднується історична правда й вигадка у творі? Наведіть приклади.

3. У творі велика кількість дійових осіб. Умовно їх можна поділити на групи: головні, другорядні та епізодичні. Спробуйте погрупувати героїв.

(Учень на дошці записує групи, а клас занотовує)
Головні 


Другорядні 


Епізодичні 

Карл Великий 

Марсилій



Сестра Олівера Альда 

Ганелон 


Турпен



Брамімонда (дружина

Роланд 


Олівер 



Марсилія)

5. Слово вчителя

Треба зазначити, що перекладів згаданого твору є кілька. Українською мовою його переклав Василь Щурат, чий переклад вважають найкращим. Надрукований він був у 1894 році. Це перша редакція. В 1918 році з’являється друга. Якщо перша мала назву «Пісні про Роланда», то друга спрощена – «Пісня про Роланда». А М. Терещенко зробив переспів цього твору. 

«Пісня про Роланда»,  як і «Слово про Ігорів похід», належить до книжок переспівів ранньофеодального епосу. Як і князь київський Святослав оплакує поразку Ігоря, так і сивобородий імператор Карл співчуває Роланду і «хоча осуджує, але оплакує його». Як і Святослав, Карл символізує собою національну і державну єдність своєї країни. Вони  мирно керують своїми державами, поки герої ідуть в похід. Як і в «Пісні  про Роланда» є пісні про розлуку (chansons de toile), так і в «Слові…» є плач Ярославни. Є ще й інші типологічні зближення обох пісень: віщі сни, знамення, прикмети, турботливе перелічення військової здобичі. Тобто, можна сказати про спільність жанру – військового, або героїчного епосу. 

Отже, майже одночасно були створені «Слово про Ігорів похід» і «Пісня  про Роланда».

IV. Узагальнення вивченого на уроці
Підсумкова бесіда за питаннями:

1. З яких причин у різних народів світу з’явились героїчні пісні?

2. Який історичний факт покладено в основу пісні?

3. До якого історичного періоду Франції віднесено твір?

4. Чи існує доля вигадки у творі, чим це зумовлено, чи була така потреба?

5. Назвіть твори героїчного епосу інших народів.

6. Зачитайте епіграфи. Який із них стосується мистецтва слова взагалі, який ідеї героїчного епосу, який конкретного героя?

V. Виставлення і мотивація оцінок.
VI. Домашнє завдання. 
Вивчити за підручником матеріал уроку. Переказувати найважливіші епізоди твору, відзначити в тексті віщі сни, знамення, прикмети, перелічення військової здобичі.
Тема №2. Життя й смерть в ім’я Франції.
(Роланд – головний герой епосу «Пісня про Роланда»)
Мета: вчитися аналізувати образ головного героя через глибинний аналіз тексту, продовжувати розвивати навички виразного читання, логічної побудови міркувань, сприяти формуванню активного читача, виховувати інтерес до історичного минулого взагалі, Франції зокрема, розуміння того, що уроки минулого проектують на майбутнє.
Обладнання: ілюстрації, скульптурне зображення Роланда ХV ст.. Дубровники, сторінка оксфордського рукопису, тексти «Пісні про Роланда». Учнівські малюнки до ключових слів.
Епіграф: 

За короля повинні ми стояти,

Васал повинен за свого сеньйора

Терпіть нестатки, спеку і мороз,

Віддати тіло й кров і все життя!

Глядіть же всі, без жалю бийте маврів,

Вони невірні, з нами ж Бог і правда!

«Пісня про Роланда»

Краще смерть, достойна слави, 

аніж зганьблене життя

Шота Руставелі, «Витязь у тигровій шкурі»

Краще убитим бути,

Ніж полоненим бути

«Слово о полку Ігоревім»

Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань

Перевірка домашнього завдання

1. Розгадування тематичного кросворду.
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1. Вітчим Роланда

2. Кінь хороброго Роланда.

3. Король Франції, відзначився у боротьбі з іновірцями.

4. Країна, в літературі якої з’явився епос «Пісня про Роланда»

(Ключове слово «РОЛАНД»)
ІІ. Оголошення теми й мети уроку

1. Слово вчителя

Головним героєм  твору є Роланд, хоробрий  молодий лицар, племінник Карла, зрештою, сама назва підказала нам про це. Попри свою молодість він неодноразово відзначався у боях і довів, що є справжнім васалом короля. 

2. Активізуємо уяву

Яким на вигляд міг бути Роланд? Опишіть його зовнішність. (Одночасно можна провести захист учнівських ілюстрацій, на яких зображений герой епосу).

3. Аналіз образу, акцентування уваги на темі вірності королю.
Бесіда:

а) Що нам відомо про Роланда? 

(Роланд – граф, племінник короля, пасинок Ганелона. За історичними джерелами, він був сином Берти, сестри Карла і чиновника короля Мілена. Більше інформації знаходимо в «Життєписі Карла Великого». Крім цього, є оповідання про юність героя, долю батьків його кохання).

Слово вчителя

Зверніть увагу на епіграф: «Васал повинен за свого сеньйора. Терпіть нестатки, спеку і мороз, Віддати  тіло й кров, і все життя!»

Так про обов’язок говорить сам герой. Яка ж тема у зв’язку з цим виникає?

(Тема вірності володареві, вона прослідковується ще від часів давньогрецького героїчного епосу. В період утворення держав герой відстоює етнічні інтереси, а в середньовічній літературі знаходимо риси кодексу честі – служіння сюзеренові).

- Чи має таке служіння королю щось спільного із рабським служінням? Обгрунтуйте відповідь.

Словникова робота

Васал – в Західній Європі за Середньовіччя феодал, який одержав від могутнішого володаря феодала – сеньйора земельне володіння, підлегла особа.

Ар’єргард – частина війська, яка під час пересування йде попереду головних сил, щоб охороняти їх.

Сюзерен – за часів феодалізму в Західній Європі вищий феодал (герцог, князь, тощо), у підлеглості якого були васали. Верховним сюзереном вважався король.

- Як васал виконує свій обов’язок?

(Вірно служить королю, готовий пожертвувати життям заради його державних інтересів, слухає і виконує його накази, адже накази короля не йдуть усупереч інтересам Вітчизни).

4. Робота з текстом

Слово вчителя

Образ Роланда послідовно розвивається у його вчинках: він пропонує свою кандидатуру на раді у Карла, захищає тили війська, погоджується залишитися з ар’єргардом і відмовляється від пропозиції Карла збільшити  загін.

а) Знайдіть у тексті рядки, що підтверджують упевненість Роланда у потребі захисту Вітчизни й віри.

Учень:

На те Роланд: Не мудро я зробив,

Всю Францію ганьбою б я укрив!

Волію я своїм мечем разити,

Свій Дюрендаль в ворожу кров втопити,

Прийшли сюди на лихо сарацини,

Ручуся вам, що всі вони загинуть

(Є слова, що піднімають патріотичну тему в героїчному епосі інших народів, приклад «Слово о полку Ігоревім», «Витязь у тигровій шкурі» Шота Руставелі, зачитуємо та інтерпретуємо епіграфи.

Слово вчителя
Роланд справді вірний своєму сюзеренові. Але в усі часи герої мали своїх однодумців, друзів і ворогів. Знайдіть у тексті підтвердження про різне ставлення до Роланда. 

Ганелон:

Цьому не бути, - каже Ганелон, - 

Як довго житиме його племінник,

Якого рівного нема під небом…

***

Коли б Роландові зробив хто смерть, 

Не стало б в Карла правої руки;

Він не зібрав би сил таких ніколи.

Олівер:

Поганців много, - каже Олівер, - 

А наших франків бачу, мало дуже.

Гей засурми, хіба Роланде-друже!

Почує Карл і вернеться тепер.

Карл:

Коли Роланда втрачу я, мій Боже,

Ніхто мені його вже не заступить!

Вам, - каже Карл, - за нього одвічати!

Вчитель. Знайдіть у тексті художні засоби (епітети, порівняння), які часто використовують для характеристики Роланда.

Учень. Хоробрий – безстрашний – прекрасний – могутній, грізний, його порівнюють перед боєм з левом, леопардом.

Вчитель. Роланд у творі ще й палкий захисник віри,

Про це свідчить його звернення до ворогів

Учень. «Нікчемні маври! Не в добрий час з’явилися сюди: Ваш Махамед вам тут не допоможе!»

«Карла справа права, свята, Сьогодні тут звершиться Божий суд!»

Вчитель. Діти, про людину можна судити не тільки з її зовнішності, одягу, рис характеру. Вона спілкується, діє. Отож, спробуємо проаналізувати вчинки Роланда. 

	№
	Вчинок 
	Наслідок 

	1
	Пропонує власну кандидатуру на посла до мавританського короля Марсилія 
	 За ним пропонують свої й старші воїни, подає їм приклад служіння королю

	2. 
	Пропонує на роль посла свого вітчима Ганелона
	Знаходить в особі вітчима найзлішого ворога, викликає його гнів до себе

	3.
	Очолює загін ар’єргарду, що захищає тили Карлового війська 
	Можливість продемонструвати сміливість, відданість, запалює патріотизмом

	4.
	Відмовляється покликати на допомогу Карла з військом 
	Наражає себе й товаришів на небезпеку

	5.
	У хвилину напруженого смертельного бою вирішив засурмити в Оліфант і покликати короля
	Карл повертається, щоб побачити результати гідної битви, яку дав сарацинам Роланд 

	6.
	Прощається зі своїми священним мечем Дюрендалем і ламає його
	Як ламається меч, так і згасає життя Роланда, він гине разом зі зброєю

	7.
	Лицар сповідається перед Богом 
	Підтвердив силу волі, справжню віру християнина, виконання обов’язку перед Францією, високи патріотизм


4. Запитання після упорядкування таблиці:
1. Які риси характеру молодого Роланда можна виділити?

(Хоробрість, відповідальність, безстрашність, відчуття обов’язку, товариськість, неприязнь до ворогів християнської віри, запальність)

2. Чи є запальна натура воїна причиною загибелі ар’єргарду? 

(Ні, адже цьому причиною є зрада Ганелона, Роландового вітчима, а також нерівність сил ворогуючих сторін)

3. А які негативні риси властиві Роланду?

(Запальна молодеча натура, відсутність поміркованості, не здатний тверезо мислити у відповідальний момент. Прикладом може служити відмова на прохання Олівера засурмити й покликати Карла на допомогу)

5. Виразне читання тексту
Знайдіть і зачитайте сцену загибелі Роланда.
Роланд пізнав, що час його минувся;

Обличчям до Іспанії звернувся

І став рукою битися у груди:

«Вина моя перед тобою, Боже, 

В гріхах моїх великих і малих, 

Яких я від народження години

До нинішньої днини допустивсь»

І він простяг до Бога рукавицю, 

Й до нього з неба ангели зійшли.

CLXXV
Конає під ялиною Роланд,

Звернувшись до Іспанії лицем

Конаючи, нагадує собі

Країни ті, що взяв їх в боротьбі
CLXXVI
Запитання:

1. Чому в останню хвилину ми не чуємо від Роланда особистих бажань, жодних почуттів, що свідчать про людську слабкість?

(Почуття обов’язку перед країною і повелителем, бажання підготувати душу для переходу в потойбіччя переважили над особистим).

2. Чи була кохана людина в доблесного Роланда, чому про неї теж не згадує герой?

(Наречена Альда має гідно сприйняти смерть коханого, можливо, герой вірить у сильний характер дівчини, але Альда відмовляється від пропозиції Карла і помирає).

ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу
Учитель
Прочитавши «Пісню про Роланда», ви переконалися у суворості тодішнього часу, законів, звичаїв, усвідомили, що час вимагав сміливості та  шляхетності. Справжній васал повинен бути наділеним багатьма рисами. Виходячи зі змісту, поміркуйте, яким мав бути герой середньовічного епосу.

(На звороті дошки записані слова:

Вірний королю

Доблесний воїн 

Поміркований

Захисник інтересів держави

Віруючий

Непримиренний до ворогів

Справжній товариш

Готовий на самопожертву

учням пропонуємо записати в зошитах свій ряд характеристик героя епосу доби Середньовіччя, і порівняти які з них співпали, а які пропущені).

Учитель 

Кожен народ має своїх епічних героїв. Багато з них мали прототипів, інші були плодом уяви й мрій про захисників інтересів держави й населення. Але всі вони наділені особливою завзятістю. Недарма «Пісня про Роланда» користувалася популярністю й тоді, коли проблеми ХІ-ХІІ століть, відображені в епічних творах, втратили свою роль. Образи «Пісні» набували нового значення, ставали наділені карнавальним характером. Згодом епічний Роланд перетворився на куртуазного героя, лицаря пригодницьких оповідань. Про інших героїв «Пісні» ми поговоримо на наступному уроці.

6 Виставлення і мотивація оцінок

7. Домашнє завдання

Скласти простий план до образу Роланда.

Дібрати цитати до образу Ганелона. Подумати над питанням «Чи можна виправдати зраду?»

Тема №3: Зрада і покарання. (Зрадник Ганелон – протилежність мужнім Карлу і Роланду).
Мета: продовжувати знайомство з текстом «Пісні про Роланда», вчитися порівнювати образи художнього твору, використовуючи логічне мислення, виразно читати зразки середньовічного епосу, виховувати активну позицію щодо зрадництва.
Обладнання: ілюстрації до тексту «Пісні про Роланда»(«Смерть Ганелона», «Карл Великий»), філософський словник, тексти героїчного епосу Франції у перекладі В. Щурата. 

Епіграф

Змінились місце і обставини,

система символів і знаків, 

та зради запахи і якості

по всій планеті є однакі.

Ігор Губерман
І. Оголошення теми, мети та записаного епіграфа на дошці.

ІІ. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

1. Слово вчителя.

Зрада, зрадництво, зрадник – ці слова й проблема, з ними пов’язана, одвічна. Згадаймо біблійного Іуду, що зрадив Месію. В історії цивілізації прикладів таких багато, та й плата за їхню зраду була не однаковою. Найгірше  - зрада з трагічними наслідками, адже життя людини - найцінніше. Більшість із них не розуміли, що, зраджуючи когось, вони передусім зраджують себе. Так міркував і давньогрецький філософ Плутарх. Тема зради – наскрізний мотив багатьох літературних творів. Причиною нещасть і смертей у «Пісні про Роланда» є також  зрада.

2. Історична довідка. 

(Інформують підготовлені учні).

Учень І. У Ганелона (Гвенелона), можливо, був прототип, бо в основі сюжету лежала згадка про архієпископа Гвенелона, який зрадив Карла Лисого під час аквітанського повстання. Карл Лисий 859 року засудив його до страти, але потім пробачив. 

Учень ІІ. Не секрет, що Карл Великий не довіряв іновірцям в особі Марсилія, бо той вже стратив двох найкращих його послів  - Бедана і Базілія. Тому не поспішав з рішенням піти знову з війною на сарацинів, а вирішив ще раз порадитися з перами. На раді в короля більшість мовчала, бо знала підступність останнього, лише Роланд висловив думку не довіряти Марсилію, а помститися за полеглих воїнів.

Такою пропозицією були задоволені не всі барони, оскільки воліли швидше повернутися додому: вони втомились від тривожного походу і важких жорстоких битв.

Учень ІІІ. Лише один Ганелон намагався довести королю, що військо достатньо повоювало, багато накопичило здобичі і з гордістю може повернутися до Франції, а словам Марсилія доцільно повірити. Графа підтримали й інші барони. Лицар Немон Баварський порадив прислухатися до слів Ганелона, пам’ятати, що християнський обов’язок передбачав пробачати невірних і навертати їх до Бога. Не було сумніву, що Марсілій все-таки прийме християнство. У стан ворога вирішили послати сміливого і далекоглядного політика. В той час, коли  була відхилена кандидатура Роланда, багато баронів пропонували себе, Ганелон мовчав. Тоді Роланд вніс кандидатуру свого вітчима, бо саме він дав Карлові пораду закінчити справу зі світом язичників. Роланд розумів, що Ганелону загрожує смерть від рук язичників, але керувався основним мотивом.

Слово вчителя. Отже, фоном твору стало протистояння двох світів – християнського і мусульманського. Конфлікт виник з протиріччя в середині християнського, а точніше лицарського світу. Лицарі – християни поводилися відповідно до вимог насамперед станових, а потім вже і християнської моралі. Але повернемось до твору та його героїв.

ІІІ. Робота з текстом.
Завдання: Знайдіть і зачитайте фрагменти, що ілюструють поведінку зрадника Ганелона на раді у короля, в Марсилія, під час суду над ним. (учні називають риси характеру героя).

а) на раді у Карла Великого:

Замовкли франки, тільки Ганелон                           НЕСТРИМІСТЬ 
Зривається, іде до короля

І починає сміливо, ось так:

«Гультяєві, - говорить він, - не вір!

Не мій це зиск, не чийсь, а тільки твій,..»

(«Пісня про Роланда», ХV)
б)  На те Роланд: «Вітчим мій, Ганелон!»                       БОЯГУЗСТВО 
А франки: «Так, він справиться як слід.

Хай буде він; мудрішого не вишлеш!

Та й защеміло ж серце в Ганелона !

Він роздягається з кожуха, з Кун,

Стає в однім каптані із атласу.

Блискучі очі, гордий вид у нього,

Широкі груди, благородне тіло,

А гарний – не надивляться всі пери.

(«Пісня про Роланда», ХХ)
в) Граф Ганелон надумався гаразд,                             ОБМАНЮЄ БЕЗ

Він  починає мову дуже зручно,

ХВИЛЮВАННЯ, ЛУКАВИТЬ
Неначе б він у цьому майстер був.

Він каже так: «Хай Бог тебе спасе,

Тебе, достойний слави і пошани!

Переказав тобі Великий Карл,

Щоб ти прийняв святу Христову віру,

Він пів-Іспанії тобі дасть в лепті.

Коли ж би ти не мав на це пристати,

Він візьме силою тебе, скує

І відведе в свою столицю, в Ахен,

А тамки суд назначить смерть тобі.

(«Пісня про Роланда», ХХХІІІ)
г) До короля наблизивсь Ганелон                        УЛЕСЛИВИЙ

Та й так озвавсь: «Ти сердишся неслушно.

Володар Франції, Великий Карл,

Сказав, щоб ти прийняв Христову віру;…»

(«Пісня про Роланда», ХХХVІ)
д) «Цьому не бути, - каже Ганелон, -                       ПАЛАЄ ПОМСТОЮ  

Як довго житиме його племінник,

Якому рівного нема під небом

І доки біля нього Олівер,

І пери всі, яких король так любить, 

І їх дружина – двадцять тисяч франків,

Король спокійний ! – то йому страшний?

(«Пісня про Роланда», ХLI)
е) «А як же, любий пане Ганелоне,            ПІДСТУПНИЙ, РЕКОМЕНДУЄ 
Як міг би я Роланда вбити, як?»


НЕЧЕСНИЙ БІЙ
А Ганелон: «Я можу це сказати.

Як зайде наш король в Сіверський яр,

За ним оддалечки сторожа йтиме,

А в ній багач Роланд, його племінник,

І Олівер, якому він так вірить,

А з ними буде двадцять тисяч франків, -

Пошли на них сто тисяч сарацинів,

Хай заведуть відразу бійку з ними.

Зазнають франки там великих втрат.»

                                                                       («Пісня про Роланда», ХLIV)

і) Цар поплескав по плечах Ганелона,

І так сказав: «Та й бравий бо ти й мудрий!»

Гляди ж на свій спаситель ний закон.

Я дам тобі незліченні добра…

(«Пісня про Роланда», LIІ)

є)  «Роланда вам не бачити тепер,             ЖОРСТОКИЙ, НЕ ПРИХОВУЄ 
Загинув з ним відважний Олівер.

  ЗЛОЧИННІ НАМІРИ
За гріш продав моїх всіх перів він».

Тут Ганелон: «Чого б я крився з цим!

Роланд зрадливо ввів мене в біду,

За те я смерть підготував йому,

Однак про зраду я й не думав тамки».

«Побачимо!»- озвались грізно франки.

(«Пісня про Роланда»)

ж) А франки кажуть: «Чудо Бог вчинив!
Хай Ганелона Карл повісить нині!

Хай буде смерть усій його родині!»

(«Пісня про Роланда», ССХLХХХVІ)

Учитель

Отож, ми коротко переглянули шлях зради Ганелона. Зверніть увагу, наскільки змінюється поведінка вітчима Роланда, коли він чує, що обрано послом саме його. Самовпевненість змінюється переляком, герой гнівається і хвилюється.
Запитання:

1. Що викликало роздратування в Ганелона?

(пропозиція Роланда і його веселість) 
2. Назвіть причину Ганелонової помсти.

(ненависть до Роланда,бажання якнайшвидше помститися)
3. Чи міг Ганелон відмовитися їхати до Марсилія?

(ні, адже це був обов’язок королівського васала)
Переказ тексту.
Розкажіть про хід розмови, яку провів «посол» Ганелон з Марсілієм. Вона є надзвичайно важливою на тлі сюжету, адже тут обговорюється жорстокі злочини проти держави і людей. Як Ганелон утілює свої плани?

(учні переказують потрібні фрагменти, одночасно можуть робити власні висновки про дії героїв сюжету). 

Вчитель 

Ганелон висунув Марсилію принизливий, жорстокий ультиматум, який розходився зі справжнім дорученням Карла. Можливо, він хотів перешкодити примиренню франків із сарацинами, ризикуючи при цьому озлобити короля маврів. З метою помсти Роланду запропонував Марсилію під час відступу франків з Іспанії напасти на їхній ар’єргард, який очолював Роланд – кращий лицар Карла Великого.

(На мультимедійній дошці  поруч з ілюстраціями спроектована порівняльна таблиця та допоміжний матеріал).

Вчитель 

Діти, спробуйте дати характеристику двом героям «Пісні про Роланда» Ганелонові та Роландові (на мультимедійній дошці висвітлюється):


                                                         СПІЛЬНЕ 

Ганелон 






Роланд

1. Виходець зі знатного роду



1. Походить з королівського роду

2. Зарекомендував себе




2. Його всі знають як переможного


як відважний воїн



лицаря, улюбленець короля

3. Має доволі привабливу 



3Молодий, гарна зовнішність

зовнішність

1. Підступний і хитрий




1. Порядний, щирий у думках

2. Власні інтереси для нього



2. На першому місці державні 

важать більше, ніж державні  
    найважливіші




              інтереси, християнська віра 


3. Вчинки повні ненависті                                      й служіння королю

                                                                                          й жорстокості                                          3. Відкритий для друзів



                                  ВІДМІННЕ    4. Борець за справедливість, 

                                                                            вчинками керують патріотичні 

                                                                            почуття 

3. Швидко входить в конт

з ворогуючою стороною, лицемірний 

Ви переконалися, що Ганелон є повною протилежністю Карлові у вчинках, думках, зрозуміли, що зовнішність ( а Ганелон справді був красенем) не завжди поєднана з внутрішньою красою. Роблячи зло іншим, людина нищить власну душу, стає центром осуду, гріховним началом. (Останню фразу учитель пропонує записати).

ІV. Узагальнення вивченого.
Вчитель. Ми розібралися в причинах зради Ганелона, зрозуміли його дріб’язковість, але за злочинні дії завжди буде покарання. Після перемоги Карла до престольного міста привезли й Ганелона, закованого в ланцюги як зрадника. Він ним став двічі: порушив обов’язок васала і став ворогом свого роду, своєї родини. Його злочинний егоїзм призвів до численних втрат серед франків. 

Спробуємо розглянути суд над зрадником. Суд над Ганелоном – це суд над феодальним свавіллям. Ганелон не приймав докорів у зраді, тому що метою безпосередніх змовин вважав помсту Роландові, інше його не цікавило. (Запис на мультимедійній дошці)


- судимо закони часу, 





- постраждав не просто барон, 

а не людей;








а вірний слуга короля;

- помста тільки Роланду; 
- загинули славетні воїни країни;

- не прагне герой поразки 
 




- чому король так довго всього війська;







   бездіє і не                                наважується           покарати злочинця;                                                                  

- знайшлися барони, 






     - заслуговує страти.

які хотіли його виправдати.

(Одночасно демонструється ілюстрація «Суд і страта Ганелона»)

Запитання:

1. То чи може бути виправдана зрада?

(Ні, з вини Ганелона загинули 12 перів і Роланд)

         2. Якою є поведінка Роландового вітчима, коли всі дізнаються про його злочин?

(тримається гордо, оскільки переконаний у своїй правоті)

         3. Як король наказав вчинити з Ганелоном?

(як бачимо на ілюстрації, його було прив’язано за руки й ноги до коней і ті розірвали тіло на частини)

         4. Якою була реакція королівських лицарів на смерть зрадника?

(особливо раділи франки, бо за  подібний злочин має бути гідне покарання) 

«Вільне письмо» на тему «Чи можна виправдати зрадника Ганелона?»

V. Виставлення й мотивація оцінок.

VІ. Домашнє завдання.
Порівняти епічні основи середньовічних епосів? Зясувати спільність їх проблем. («Слово о полку Ігоревім», «Пісня про Сіда», «Пісня про Роланда»). 







Тлумачення вчинку Ганелона Тьєррі
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